Rekrutacja do przedszkoli, szkół podstawowych i gimnazjum
W okresie od 18 marca 2015r. do 27 marca 2015r. w gminie Pawonków prowadzona jest rekrutacja do publicznych przedszkoli, klas I szkół podstawowych i klasy I gimnazjum na rok szkolny 2015/2016
I. Przedszkola
Wychowanie przedszkolne obejmuje dzieci od początku roku szkolnego w roku kalendarzowym, w którym dziecko kończy 3 lata, do końca roku szkolnego, w roku kalendarzowym, w którym dziecko kończy 6 lat, tj. dzieci urodzone w latach 2010-2012.

Wychowanie przedszkolne realizowane jest w następujących publicznych przedszkolach prowadzonych przez gminę Pawonków:
1. Przedszkole im. Pluszowego Misia w Pawonkowie, ul Lubliniecka 18

2. Przedszkole w Gwoździanach, ul. Lubliniecka 7
3. Przedszkole w Kośmidrach, ul. Lubliniecka 50
4. Przedszkole w Lisowicach, ul. Mickiewicza 22

5. Przedszkole w Łagiewnikach Małych, ul. Lubliniecka 33

6. Przedszkole w Łagiewnikach Wielkich, ul. Lompy 20.
Dzieci pięcioletnie (urodzone w  2010 roku) obowiązane są odbyć roczne przygotowanie przedszkolne. Obowiązek ten rozpoczyna z początkiem roku szkolnego w roku kalendarzowym, w którym dziecko kończy 5 lat. Wszystkie dzieci pięcioletnie mają zapewnione miejsca w przedszkolach. Rodzice dziecka podlegającego obowiązkowi rocznego przygotowania przedszkolnego są obowiązani do dopełnienia czynności związanych ze zgłoszeniem dziecka do przedszkola w terminie do 27 marca 2015r.
Dzieci czteroletnie (urodzone w 2011 roku) biorące udział w postępowaniu rekrutacyjnym będą miały zapewnione miejsce w przedszkolu. W sytuacji nieprzyjęcia dziecka czteroletniego do żadnego z przedszkoli wskazanych we wniosku o przyjęcie, wójt wskaże rodzicom inne przedszkole, które przyjmie dziecko.
Druki wniosków o przyjęcie dziecka do przedszkola dostępne są w przedszkolach. Wniosek można złożyć do nie więcej niż trzech wybranych przedszkoli w terminie do 27 marca 2015r do godz.12:00.
Postępowanie rekrutacyjne na wolne miejsca w przedszkolu na rok szkolny 2015/2016 przeprowadza komisja rekrutacyjna powołana przez dyrektora przedszkola. W przypadku większej liczby kandydatów spełniających warunek zamieszkiwania w danej gminie, niż liczba wolnych miejsc, na pierwszym etapie postępowania rekrutacyjnego są brane pod uwagę łącznie następujące kryteria:
1) wielodzietność rodziny kandydata;

2) niepełnosprawność kandydata;

3) niepełnosprawność jednego z rodziców kandydata;

4) niepełnosprawność obojga rodziców kandydata;

5) niepełnosprawność rodzeństwa kandydata;

6) samotne wychowywanie kandydata w rodzinie;

7) objęcie kandydata pieczą zastępczą.

Wszystkie ww. kryteria mają jednakową wartość (komisja przyznaje taką samą liczbę punktów za spełnienie każdego z nich).
W przypadku równorzędnych wyników uzyskanych na pierwszym etapie postępowania rekrutacyjnego lub jeżeli po zakończeniu tego etapu dane publiczne przedszkole nadal dysponuje wolnymi miejscami, na drugim etapie postępowania rekrutacyjnego są brane pod uwagę tzw. lokalne kryteria określone uchwałą nr IV/15/2015 Rady Gminy Pawonków z dnia 26 lutego 2015r.:
1) praca lub studia/nauka w trybie dziennym obojga rodziców lub samotnej matki/ojca – 8 punktów;

2) kandydowanie rodzeństwa do przedszkola pierwszego wyboru – 4 punkty;
3) pozostawanie rodziny kandydata  pod stałą opieką Ośrodka Pomocy Społecznej, za wyjątkiem świadczeń jednorazowych – 2 punkty;

4) pozostawanie rodziny kandydata  pod nadzorem kuratorskim – 1 punkt.
Spełnianie przez kandydatów kryteriów należy potwierdzić odpowiednimi dokumentami i oświadczeniami. Przewodniczący komisji rekrutacyjnej może żądać dokumentów potwierdzających okoliczności zawarte  w oświadczeniach złożonych przez rodziców lub może zwrócić się do wójta o potwierdzenie tych okoliczności. W celu potwierdzenia okoliczności zawartych  w oświadczeniach wójt korzysta z informacji, które zna z urzędu lub może wystąpić do instytucji publicznych o udzielenie informacji. 
Podanie do publicznej wiadomości listy kandydatów zakwalifikowanych i niezakwalifikowanych nastąpi do dnia 16 kwietnia 2015r. do godz.15:00 poprzez wywieszenie w budynku przedszkola. Rodzice dziecka zakwalifikowanego do przedszkola powinni w okresie od 17 – 23 kwietnia 2015 do godz. 15:00 potwierdzić wolę przyjęcia do jednego przedszkola.
W dniach od 15 – 19 czerwca 2015 do godz. 15:00 w każdym przedszkolu zostanie podana do publicznej wiadomości lista kandydatów przyjętych i nieprzyjętych do przedszkola.
W przypadku przyjęcia do przedszkola mniejszej liczby kandydatów niż liczba wolnych miejsc zostanie ogłoszony dodatkowy nabór.
II. Szkoły podstawowe
Obowiązek szkolny dziecka rozpoczyna się z początkiem roku szkolnego w roku kalendarzowym, w którym dziecko kończy 6 lat, oraz trwa do ukończenia gimnazjum, nie dłużej jednak niż do ukończenia 18 roku życia. W dniu 1 września 2015r. obowiązek szkolny rozpoczynają dzieci urodzone w okresie od 01.07.2008 do 31.12.2009 i starsze, którym odroczono spełnianie obowiązku szkolnego.

Na podstawie art. 18 ust. 1 ustawy o systemie oświaty rodzice dziecka podlegającego obowiązkowi szkolnemu są obowiązani do:
1) dopełnienia czynności związanych ze zgłoszeniem dziecka do szkoły,

2) zapewnienia regularnego uczęszczania dziecka na zajęcia szkolne,

3) zapewnienia dziecku warunków umożliwiających przygotowywanie się do zajęć,

4) poinformowania, w terminie do dnia 30 września każdego roku, dyrektora szkoły podstawowej, w obwodzie której dziecko mieszka, o realizacji tego obowiązku spełnianego w sposób określony w art. 16 ust. 5b ustawy o systemie oświaty (uczęszczanie do szkoły za granicą lub przy przedstawicielstwie dyplomatycznym innego państwa w Polsce).
Zgodnie z art. 20e ust. 1 ustawy o systemie oświaty do klasy pierwszej publicznej szkoły podstawowej, której ustalono obwód, przyjmuje się, na podstawie zgłoszenia rodziców dzieci zamieszkałe w tym obwodzie.
Sieć publicznych szkół podstawowych w gminie Pawonków przedstawia się następująco:
1. Szkoła Podstawowa w Pawonkowie - obejmuje swoim obwodem dzieci zamieszkałe w miejscowości Pawonków

2. Szkoła Podstawowa w Kośmidrach - obejmuje swoim obwodem dzieci zamieszkałe w miejscowości: Kośmidry, Koszwice, Łagiewniki Wielkie

3. Szkoła Podstawowa w Lisowicach - obejmuje swoim obwodem dzieci zamieszkałe w miejscowości: Lisowice, Draliny, Solarnia, Lipie Śląskie

4. Szkoła Podstawowa w Łagiewnikach Małych - obejmuje swoim obwodem dzieci zamieszkałe w miejscowości: Łagiewniki Małe, Skrzydłowice

5. Szkoła Podstawowa w Gwoździanach - obejmuje swoim obwodem dzieci zamieszkałe w miejscowości Gwoździany

Zgłoszenia dziecka do pierwszej klasy szkoły podstawowej, które powinno rozpocząć spełnianie obowiązku szkolnego z dniem 01 września 2015r., należy dokonać  w terminie do dnia 27 marca 2015r.
Druki zgłoszenia dziecka do szkoły podstawowej zostały przekazane za pośrednictwem dyrektorów przedszkoli, a także dostępne są w szkołach podstawowych. 
Kandydaci zamieszkali poza obwodem publicznej szkoły podstawowej mogą zostać przyjęci do klasy pierwszej po przeprowadzeniu postępowania rekrutacyjnego, jeżeli dana publiczna szkoła podstawowa nadal dysponuje wolnymi miejscami. Rodzice kandydatów zamieszkałych poza obwodem szkoły składają wniosek o przyjęcie do pierwszej klasy szkoły podstawowej. Wnioski udostępnia rodzicom i przyjmuje dyrektor szkoły w terminie do 27 marca 2015r.
III. Gimnazjum
Absolwent szkoły podstawowej kontynuuje spełnianie obowiązku szkolnego w gimnazjum.
Na podstawie art. 18 ust. 1 ustawy o systemie oświaty rodzice dziecka podlegającego obowiązkowi szkolnemu są obowiązani do:
1) dopełnienia czynności związanych ze zgłoszeniem dziecka do szkoły,

2) zapewnienia regularnego uczęszczania dziecka na zajęcia szkolne,

3) zapewnienia dziecku warunków umożliwiających przygotowywanie się do zajęć,

4) poinformowania, w terminie do dnia 30 września każdego roku, dyrektora gimnazjum, w obwodzie której dziecko mieszka, o realizacji tego obowiązku spełnianego w sposób określony w art. 16 ust. 5b ustawy o systemie oświaty (uczęszczanie do szkoły za granicą lub przy przedstawicielstwie dyplomatycznym innego państwa w Polsce).

Zgodnie z art. 20e ust. 1 ustawy o systemie oświaty do klasy pierwszej publicznego gimnazjum, któremu ustalono obwód, przyjmuje się na podstawie zgłoszenia rodziców dzieci zamieszkałe w tym obwodzie.

Sieć publicznych szkół podstawowych w gminie Pawonków przedstawia się następująco:
1. Gimnazjum w Pawonkowie - obejmuje swoim obwodem dzieci zamieszkałe w miejscowości: Pawonków, Kośmidry, Koszwice, Łagiewniki Wielkie, Lisowice, Draliny, Solarnia, Lipie Śląskie, Łagiewniki Małe, Skrzydłowice, Gwoździany
Zgłoszenia dziecka  do pierwszej klasy gimnazjum na rok szkolny 2015/16 należy dokonać  w terminie do dnia 27 marca 2015r.
Druki zgłoszenia dziecka do gimnazjum zostały przekazane za pośrednictwem dyrektorów szkół podstawowych, a także dostępne są w gimnazjum. 

Do klasy pierwszej publicznego gimnazjum przyjmuje się kandydatów posiadających świadectwo ukończenia szkoły podstawowej.
Kandydaci zamieszkali poza obwodem publicznego gimnazjum mogą zostać przyjęci do klasy pierwszej po przeprowadzeniu postępowania rekrutacyjnego, jeżeli publiczne gimnazjum nadal dysponuje wolnymi miejscami. Rodzice kandydatów zamieszkałych poza obwodem szkoły składają wniosek o przyjęcie do pierwszej klasy gimnazjum. Wnioski udostępnia rodzicom i przyjmuje dyrektor gimnazjum w terminie do 27 marca 2015r.
IV. Obowiązek nauki
Po ukończeniu gimnazjum obowiązek nauki spełnia się:

1) przez uczęszczanie do publicznej lub niepublicznej szkoły ponadgimnazjalnej;
2) przez realizowanie, zgodnie z odrębnymi przepisami, przygotowania zawodowego u pracodawcy.
Rodzice dziecka w wieku 16 – 18 lat, podlegającego obowiązkowi nauki, są obowiązani informować wójta gminy:

1) o formie spełniania obowiązku nauki przez dziecko w terminie do 30 września,
2) o zmianach w tym zakresie, bez zbędnej zwłoki.
V. Egzekucja obowiązku rocznego przygotowania przedszkolnego, obowiązku szkolnego i obowiązku nauki
Niespełnianie obowiązku rocznego przygotowania przedszkolnego, obowiązku szkolnego lub obowiązku nauki podlega egzekucji w trybie przepisów o postępowaniu egzekucyjnym w administracji.

Przez niespełnienie obowiązku rocznego przygotowania przedszkolnego, obowiązku szkolnego lub obowiązku nauki należy rozumieć nieusprawiedliwioną nieobecność w okresie jednego miesiąca na co najmniej 50 % dni zajęć w przedszkolu, innej formie wychowania przedszkolnego, szkole podstawowej, gimnazjum, szkole ponadgimnazjalnej lub placówce.
W przypadku uzyskania informacji o niespełnianiu przez dziecko obowiązku rocznego przygotowania przedszkolnego, obowiązku szkolnego lub obowiązku nauki gmina jest zobligowana wystosować pisemne upomnienie do rodziców (prawnych opiekunów) dziecka zawierające wezwanie do wykonania tego obowiązku z zagrożeniem skierowania sprawy na drogę postępowania egzekucyjnego.

Postępowanie egzekucyjne może być wszczęte po upływie 7 dni od dnia doręczenia upomnienia.
Dopełnienie realizacji obowiązku rocznego przygotowania przedszkolnego, obowiązku szkolnego lub obowiązku nauki przez dziecko spoczywa na rodzicach (prawnych opiekunach), do nich stosuje się też środek egzekucji administracyjnej jakim jest grzywna w celu przymuszenia. Grzywna może być nakładana kilkukrotnie w tej samej lub wyższej kwocie. Każdorazowo nałożona grzywna nie może przekroczyć kwoty 10 000 zł, zaś łącznie grzywny nie mogą przekroczyć 50 000 zł.
VI. Organizacja dowozów (dotyczy szkół podstawowych w Kośmidrach i Lisowicach oraz Gimnazjum w Pawonkowie)
Zgodnie z art. 14a ust. 3 oraz art.17 ust. 3 pkt. 1 ustawy o systemie oświaty gmina organizuje dowozy do Szkoły Podstawowej w Kośmidrach, Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Lisowicach i Gimnazjum w Pawonkowie.
Rodzice zainteresowani transportem dziecka do szkoły powinni zapoznać się z „Regulaminem dowozu i odwozu uczniów do placówek oświatowych dla których organem prowadzącym jest Gmina Pawonków” dostępnym na stronie:
http://www.pawonkow.pl/kategorie/gminny_zespol_ekonomiczno_administracyjny
Wypełniony wniosek oraz podpisane zobowiązanie, których druki stanowią załączniki do regulaminu, można złożyć wraz ze zgłoszeniem dziecka do szkoły. Wniosek o dowóz ucznia do i z placówki oświatowej należy ponawiać na kolejne lata szkolne.
